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Прошлое не исчезает бесследно, оно пробивается в настоящее, оставляя тысячи свидетельств своего существования в виде памятников материальной и духовной культуры, которые хранят и пропагандируют музеи.  Стержнем любого музея является история. Это может быть история семьи, школы, отдельного человека. В каждом из таких свидетельств отражается какая-то частица истории. Из таких фрагментов, в конечном итоге,  складывается история человеческого общества. 


В фондах Народного музея гимназии накопился большой материал, посвященный кузнецкому периоду жизни Федора Михайловича Достоевского. 
«Биографические подробности» - это всегда краеведение, ибо писатель в своем сложном социальном опыте связан многочисленными отношениями с явлениями местной жизни, местной истории. И тот, кто пренебрегает этими отношениями, обедняет личность писателя, отрывает ее от питательной почвы, от живой и конкретной человеческой действительности.

Короткий, но очень важный в жизни Достоевского  период пребывания в Кузнецке, неразрывно связан с историей Кузнецкого уездного училища.  Кузнецкое уездное училище, открытое в 1826 году, было центром культурной жизни маленького Кузнецка,  в котором в середине 19 века было едва 3 тысячи жителей. Таким образом, оно явилось центром общения образованной части населения уже потому, что библиотекой училища пользовались  многие горожане. Естественно, что круг общения Федора Михайловича Достоевского в период его пребывания в нашем городе,  так или иначе,  концентрировался вокруг уездного училища. Возможно, педагогический коллектив мог быть в курсе причин пребывания Ф.М. Достоевского в Кузнецке.

В то время литературная деятельность  Достоевского только начиналась, но многие его произведения имелись в библиотеке училища и местной интеллигенцией  пользовались с большой охотой.

В 1856-1857 годах педагогический коллектив училища состоял из многих интересных и весьма неординарных личностей.

Митрофан Егорович Андреевский - учитель сначала русского языка, затем географии и истории. Он был известен как искусный изготовитель зоологических чучел, которыми пользовалась даже Томская классическая гимназия. О его неординарности говорит тот факт, что только он один из учителей пожелал участвовать своими трудами в издании журнала Министерства народного просвещения.

Не меньший интерес представляет фигура Петра Буткеева, учителя арифметики и геометрии, работавшего в  Кузнецком уездном училище в 50- 60 годах 19 века. В одном из документов мы узнаем, что он изъявил готовность  способствовать ведению специального журнала  для наблюдений  над метеорологическими и  атмосферными явлениями с целью изучения их влияния на все сферы жизни.

Михаил Субботин, учитель русского языка посвящает свой досуг столярному и резному искусству.

То есть на фоне Кузнецкого уездного  училища отчетливо вырисовывалась некая общность людей, так называемых провинциалов, со своими правилами, понятиями, суждениями, со своим особым психологическим климатом, который не мог не заинтересовать Достоевского. Кроме того, все образованные горожане являлись выпускниками уездного  училища, которое уровнем образованности педагогов, их общественной и научной деятельностью, публичной библиотекой способствовало распространению  просвещения и нравственности среди горожан.

Яркими представителями этого общества явилась и семья Катанаевых,  которая была поручителем  по невесте на свадьбе Достоевского и Исаевой Марии Дмитриевны. Катанаевы постоянно морально и материально поддерживали Марию Дмитриевну и помогли с устройством свадьбы Достоевскому.

Большим вниманием и уважением среди горожан пользовался Иван Семенович Конюхов, автор «Кузнецких летописей», причем с ним Достоевский очень вероятно мог быть знаком, хотя в работе Конюхова имя Достоевского вообще не упоминается. О старце Зосиме Достоевский мог узнать именно от Ивана Семеновича. Таким образом, яркие впечатления кузнецкой поры отложили серьезный отпечаток не только на творчестве, но и на его психологии. И именно поэтому очень важно заглянуть в частную жизнь, в личностные свойства кузнечан, причастных к Достоевскому, о поступках, характерах и действиях которых Достоевский мог быть наслышан от сограждан.

Теперь хотелось бы особо остановиться на тех преподавателях, которые были непосредственно связаны с Достоевским во времена пребывания его в Кузнецке.

Прежде всего,  это Николай Борисович Вергунов, учитель рисования и черчения в Кузнецком уездном училище и соперник Достоевского в любви к Марии Дмитриевне Исаевой. Этот человек по прошествии  лет снискал к  себе как благородное, так и недоброжелательное отношение, мнения о нем и мотивах его поступков остались противоречивыми и по сей день.

Некоторые исследователи считают, что Вергунов был человеком неуживчивым и беспощадным. Есть даже утверждение, что Вергунов был малограмотным неудачником. Но, во–первых, мы доверяем вкусу Марии Дмитриевны, женщины высокообразованной, интеллигентной, остановившей свой выбор на Вергунове и доверившей ему образование своего сына Павла. Не стала бы она заниматься французским языком с Вергуновым, если бы он не был того достоин…  Во–вторых, на место педагога училища, которое занимал Вергунов в 1854 году, претендовали еще два соискателя. Но Николай Иванович Ананьин, смотритель училища, отказывает обоим претендентам. Кроме того, Вергунов хорошо начал свою карьеру:  в 1854 году, то есть сразу, Ананьин ходатайствует о его награждении за усердие. В – третьих, судя по документу 1857 года, Вергунов был человеком довольно широких интересов. Вергунов впоследствии имел отношение либо к литературной деятельности,  либо к научным или общественным изысканиям. 14 апреля 1857 года он пишет директору училищ Томкой области с просьбой напечатать статью в «Губернских ведомостях».

По программе русского языка, составленной им на 1869 - 1870 учебный год, можно судить о его педагогических новациях. Он не довольствуется существующими стандартными программами, а хочет создать что – то новое, авторское, оригинальное.


Немаловажное значение при рассмотрении личности Вергунова имеет так называемое «Рассуждение», сочиненное им для торжественного вечера в Кузнецком уездном училище. Сколько мудрости в словах совсем еще молодого провинциального учителя! В защиту Вергунова можно привести цитату Достоевского к барону Александру Егоровичу Врангелю от 21 декабря 1856 года «О Вергунове не грешно просить. Он того стоит». И разве не доказательство – то, что поручителем со стороны жениха на свадьбе был никто иной,  как Вергунов?

К тому же  в ряде произведений Достоевского Вергунов оказывается прямым или косвенным прототипом героев, причем описанных с плохо скрываемым раздражением, - свидетельство того, что расправа с былым соперником Достоевского спустя годы остается «занозой» в душе писателя. 

Был еще один человек, который, как нам известно, работал в Кузнецком уездном училище в бытность Достоевского в Кузнецке. Это Александр Алексеевич Колмаков, учитель истории и географии. Материалы по истории училища аттестуют его как человека образованного, с хорошими педагогическими способностями. Их знакомство с Достоевским могло состояться только в третий приезд писателя - на вечере у Катанаевых  в феврале 1857 года. С Марией Дмитриевной его знакомство состоялось раньше тоже у Катанаевых,  с которыми они были в приятельских отношениях. Оценив образованность Исаевой, Колмаков просит ее давать уроки французского языка их дочери, в будущем учительнице училища.

Очевидно, что кузнецкая публика не могла не привлечь Достоевского  - психолога в силу его любознательности и наблюдательности. 

Кузнецкое уездное училище относилось к приходу Одигитриевской церкви, в которой служил священником отец Евгений Тюменцев, венчавший Достоевского  и Исаеву. Надо отметить, что священник  - весьма почетный и уважаемый человек в провинциальном городке. Отец Евгений Тюменцев был человеком неординарным, можно представить, какое положение он занимал в обществе и какое снискал к себе отношение горожан. Отец Евгений  становится позднее законоучителем в Кузнецком уездном училище, что,  несомненно,  свидетельствует о его немалом нравственном и общественном авторитете не только в Кузнецке, но и в Томске.

Однако на момент  приезда Достоевского в Кузнецк он был молодым священником. 

Тюменцев имел огромное пристрастие к цветоводству, и даже являлся членом - корреспондентом Императорского Санкт–Петербургского ботанического сада. Как известно,  Достоевский  тоже «ретиво занимался цветоводством. Может быть, разговоры Тюменцева и Достоевского велись на эту тему.

Именно неординарность Тюменцева, очевидно, и была притягательна для Достоевского. Они настолько сблизились, что впоследствии,  уже будучи знаменитым писателем,  Достоевский пишет Тюменцеву письмо – автобиографию. Вряд ли Достоевского смог заинтересовать, а тем более ему запомниться человек одногранный и неинтересный.  Очевидно, Тюменцев таким не являлся.

Ярким представителем кузнецкой интеллигенции второй половины 19 века являлась семья Булгаковых. Федор Алексеевич считался одним из почетнейших граждан города Кузнецка наряду с городским старостой, мировым судьей.

За два года до смерти Булгаков основал в городе городскую общественную библиотеку, составленную из добровольно пожертвованных книг. Булгаков был в  то время на пенсии и посвятил свой досуг пропаганде и организации общественной библиотеки. Очагами просвещения в то время были приходское училище, уездное училище и Соборная Богородская церковь. Но уже тогда он понимал, что подобных «очагов» постыдно мало. В последние годы перед уходом на пенсию Булгаков состоял в должности инспектора народных училищ Кузнецкого и Бийского округов, и поэтому  в организуемую им библиотеку,  кроме литературных приложений к различным журналам, поступали и редкие книги. Весь спектр деятельности    Булгакова говорит о его незаурядности, блестящем уме и потрясающих способностях. В семье Булгаковых были воспитаны два ярчайших представителя российской интеллигенции, коим являются  Валентин и Вениамин.

Валентин Федорович Булгаков, стал  впоследствии секретарем Льва Николаевича Толстого.

Сведения о пребывании Достоевского в Кузнецке Валентин Федорович Булгаков наверняка узнал от отца. В Томске под влиянием Григория Николаевича Потанина, сибирского ученого и путешественника, восемнадцатилетний Валентин Булгаков в 1904 году в приложении к газете «Сибирская жизнь» публикует статью «Достоевский в  Кузнецке». Это была первая публикация о венчании  Достоевского и Исаевой в 1857 году в Кузнецке. Таким образом, выходец из глубокой провинции,  Валентин Федорович Булгаков стал одним из первых библиографов Достоевского и Толстого. 
Благодаря важному событию – венчанию с Марией Дмитриевной Исаевой, пережитому Достоевским в Кузнецке, события  и люди этого периода сказались на всем его дальнейшем творчестве. Именно в Кузнецке Достоевский близко соприкасается с  сибирским провинциальным обществом. И  самые яркие впечатления  от провинции отразились во многих его произведениях, -  в частности, «Дядюшкином  сне» и «Селе Степанчикове». Провинциальная атмосфера наложит свой отпечаток даже на многих, вполне светских героях будущих произведений Достоевского.

Возможно, в свое время, именно при первом в его жизни врастании в провинциальный климат, Достоевский получил эту психологическую «зарубку» - пристально рассматривать тайники человеческой души, и чем не примечательнее человек, тем тайники неожиданнее. Ибо сказано:  «Человек есть тайна».

«Физиология Кузнецка» дает нам ключ к пониманию многих произведений Достоевского.

Думаю, что читатели много теряют, не зная тех мест, где жил писатель, того, какое огромное влияние они оказывали на его душу, как много говорят  о нем дома и улицы, где он жил, для понимания психологии его творчества и  особенно  для постижения произведений писателя масштаба Достоевского. Слава Достоевского не обошла и Кузнецк, его книги здесь читали. Усилиями интеллигенции, улица Полицейская была переименована в улицу Достоевского в 1901 году. В доме портного Дмитриева в начале века надеялись со временем разместить библиотеку имени Достоевского. 

Не каждое образовательное учреждение  города имеет такую интересную историю. Свое начало гимназия ведет со дня основания в Кузнецке  уездного училища, поэтому  основным направлением работы музея является изучение истории, культуры, развития образования Кузнецкого района и города Новокузнецка, к тому же гимназия расположена в историко-культурной среде старого Кузнецка. Особое значение в работе Народного музея гимназии имеет участие в муниципальном  проекте «Музейная педагогика: новые реалии» на базе музея истории образования Института повышения квалификации и сотрудничество с литературно-мемориальным музеем имени Федора Михайловича Достоевского. Реализация проекта будет способствовать углублению интереса к общенациональной культуре, формированию гражданственности и патриотизма.
Наш музей обладает огромным образовательно-воспитательным потенциалом, так как он сохраняет и экспонирует подлинные исторические документы. 

Ни у кого не вызывает сомнения, что приобщение к культуре, литературе, истории следует начинать с самого раннего детства. Уже с первых посещений нашего Народного музея ученики знакомятся не только с историей развития Кузнецкого уездного училища, но и с теми людьми, которые внесли свой вклад в развитие отечественной культуры. У ребят развивается чувство гордости, сопричастности к истории родного города, страны, появляется неодолимое желание узнать побольше о людях, которые «делали» историю Кузнецка. 


Материалом для данной работы послужили книга Альбины Степановны Шадриной «Двадцать два дня из жизни Ф.М. Достоевского» и сборник «Кузнецкая школа» выпуск 1, подготовленный коллективом Народного музея гимназии под руководством  Тамары Васильевны Семеновой. 
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