
Ходатайство 
 о  присвоении имени Ф.М.Достоевского 
МБОУ «Гимназия №10»
         (Слайд )
Добрый день, Владимир Владимирович, Олег Анатольевич, уважаемые депутаты и все присутствующие!
	(Слайд 2)
Педагогический коллектив МБОУ «Гимназия №10» ходатайствует о присвоении учреждению имени   великого  русского писателя, мыслителя и философа Ф.М. Достоевского (11.11.1821 - 29.01.1881), на творчество которого значительное влияние оказали 22 дня, проведенные им в                   городе Кузнецке.
	(Слайд 3)
 История МБОУ «Гимназия № 10» глубокими корнями связана с историей Кузнецка, историей Кузбасса, с судьбами замечательных людей России.
	В 2021 году мы ожидаем несколько юбилейных событий
300 лет Кузбассу
200 лет со дня рождения Ф.М.Достоевского
195 лет Кузнецкому Уездному училищу, правопреемницей которого является гимназия №10.
        (Слайд 4)
Историческая справка:
· 1826 год  -  открытие  Кузнецкого  уездного  училища 
· В 1924 году школа была преобразована в девятилетку с педагогическим уклоном,
· 1932 год – девятилетка с педагогическим уклоном получила статус «Школа № 10».
· 1992 год -  «Средняя школа №10» получила статус «Гимназия».
· В настоящий момент МБОУ «Гимназия №10»  является правопреемницей Кузнецкого уездного училища.
           Педагоги школы  и ее выпускники стали свидетелями и участниками важных событий в жизни деятелей искусства, науки и культуры России. Напомню несколько имен, имевших отношение к истории гимназии, Уездному училищу. Эти имена оставили след в жизни не  только  учреждения, но нашего города: 
· Братья Булгаковы и Л.Н.Толстой,  
· выпускница Уездного училища Полина Кусургашева и М.Горький,
· преподаватели Кузнецкого уездного училища  священник Е.Тюменцев и Н.Б.Вергунов и Ф.М.Достоевский
(Слайд 5) 
	  Валентин Федорович Булгаков. С января 1910 года Валентин Булгаков занимал место секретаря Л. Н. Толстого. Он не только заведовал его перепиской и помогал Толстому в его напряженной  работе, но и стал одним из его самых преданных учеников и единомышленников. Полина Тимофеевна  Кусургашева  - человек удивительной судьбы, она была знакома с А.М. Горьким,  работала в институтах Москвы, преподавала историю партии и философию.
(Слайд 6) 	
            Преподаватели Уездного училища священник Евгений Исаакович Тюменцев и Николай Борисович Вергунов были лично знакомы с Ф.М. Достоевским и оказали большое влияние на дальнейшую жизнь и творчество классика мировой литературы. Отец Е.Тюменцев (преподаватель закона Божьего в Кузнецком уездном училище) венчал великого писателя с М.Д.Исаевой в Одигитриевской церкви.
             Пребывание Ф.М. Достоевского в Кузнецке – событие, наполнившее особым смыслом жизнь кузнечан на многие годы, связало прошлое и настоящее, определило вектор развития духовно-нравственного потенциала жителей Кузнецка, частью которого является движение во времени гимназии  № 10.
             (Слайд 7)	
              Нельзя не сказать  о  месте гимназии в культурно-образовательном пространстве города Новокузнецка :
· Действует Народный музей истории первого  в Кузбассе  образовательного учреждения.
· Гимназия является базовым учреждением  проекта «Музейная педагогика: новые реалии» муниципальной программы развития образования города  Новокузнецка.
· Реализован проект «Жизнь замечательных учителей»,  отмеченный  Золотой медалью ярмарки «Образование. Карьера. Занятость».
· Гимназия явилась инициатором проведения (в год 400-летия Новокузнецка) региональной  научно-практической конференции, посвященной истории образования Кузбасса. 
· Педагоги гимназии приняли участие в I Международной научно-практической конференции  «Творчество  Ф.М. Достоевского и современный культурный процесс», посвященной 400-летию основания города Новокузнецка. 
 (Слайд 8)
[bookmark: _GoBack]	Выскажу мнение педагогического коллектива, родительской общественности и совета гимназистов. Присвоение  имени великого русского писателя Ф.М.Достоевского в учреждению станет заслуженной наградой,  позволит стать  в муниципальной системе образования важным звеном  организации работы  по духовно-нравственному воспитанию молодежи на основе ценностей, заложенных в творчестве Ф.М.Достоевского.









