                                    Детство – самая прекрасная пора!
Когда я был совсем маленьким, то  завидовал  родителям  и мечтал поскорей вырасти. Мне казалось, что  у взрослых жизнь гораздо интереснее, чем  у  меня. Они, по  моему  мнению,  могут  делать, то, что  хотят, могут пойти, куда  им  захочется. Их  никто  не  заставляет  есть  ненавистную  манную  кашу  и  пить  противное  молоко  с  пенкой. Они  умеют пользоваться сложными приборами и водить машину… Они  могут  купить  себе  столько  мороженого  и  игрушек! А родители только улыбались и говорили, что спешить не стоит, и они сами многое бы отдали, чтобы вернуться в детство.
	Сейчас я стал чуть-чуть постарше, и могу поразмышлять над тем, что же это за пора жизни – детство. Это,  на  мой  взгляд, самое  светлое и  беззаботное время. Только в детстве  о  тебе  заботятся, любят  и  жалеют. У    тебя  есть  возможность  каждую минуту  делать новые открытия, заводить первых друзей и учиться понимать, как устроен этот мир. Детство – это  и первые ссоры, и понимание  того, что все люди разные. Но всегда  рядом со мной любящие люди, которые оберегают меня от неприятностей и  готовы помочь в любую минуту.  Теперь я стал старше и понимаю, какой  я  был  счастливый  в  дошкольном  возрасте. А  как я хотел пойти в школу! Но  я  и  представить   не  мог, что  учёба – это  тяжёлый  труд  и  большая  ответственность. А  когда  я  окончу  школу  и  поступлю  в  университет, то  уверен, что  буду  скучать  по  ней. Теперь  я  с  уверенностью  могу  сказать, что  детство  самая  замечательная  пора! Именно  в  этом  возрасте  формируются  основные  черты  характера  и  мировоззрения, способности  и  таланты. И  то, что  заложено   с  детства  останется  с  нами  навсегда. Жаль, что  вернуться  в  те  времена  можно  лишь  в  воспоминаниях.
           Я  благодарен  своим  родителям  за  счастливое  детство. Я  бы  хотел, чтобы  тёплые  чувства, которые  вызывают  детские  воспоминания, помогали  мне  справиться  с  трудностями  во  взрослой  жизни. Я  всегда  буду  хранить  их  в  своём  сердце! Я – счастливый  человек, меня  все  очень  любят! 
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