Информация для родителей по профилактике самовольного ухода детей из дома
Воспитание детей требует сил, терпения, понимания. Не всегда отношения между родителями и подрастающими детьми складываются гладко. Могут возникать недопонимания, ссоры, приводящие к крайним проявлениям протеста  детей в виде самовольного ухода из дома.
Под самовольным уходом понимается добровольное, самовольное (тайное или явное) оставление дома. 
Вопреки общественному мнению, дети уходят не только из неблагополучных семей. Происходит это, когда  уход из дома становится для ребенка единственной возможностью  выразить свой протест.  
Взрослые совершают ошибки в общении с детьми и подростками  потому, что не всегда знают, как правильно поступить и  часто не осознают мотивы своего поведения. 

Типичные ошибки взрослых в общении с детьми и подростками:

• непонимание причин изменений, происходящих с детьми, стремление сохранить жесткий контроль и власть над ребенком или «повернуть назад их развитие» (когда взрослые отвергают новые качества ребенка, желая вернуть старые, детские – ласковость, послушание и т.п.);
• несправедливые наказания, несоразмерные проступку, порождающие в детях и подростках страх и обиду. Часто обида вскоре забывается, и ребенок готов вернуться, но он боится наказания, которое  непременно последует за самовольный уход, так круг замыкается.  Ребенок вновь бежит от наказания и боится возвращаться из-за него же, то есть, выхода у него нет, и он  остается на улице. 

Уходы возникают у детей с разными характерами по-разному:

• у слабых, эмоционально-ведомых, чувствительных, податливых детей уходы проявляются как обдуманные и могут быть проявлением пассивного протеста;
• у подвижных, эмоциональных и импульсивных детей – как реакция эмансипации, то есть стремления высвободиться от навязчивой опеки взрослых;
• у эмоционально холодных, сдержанных, замкнутых детей – как реакция избегания общения;
• у ярких, артистичных, активных детей – как демонстративная реакция своей независимости, своего «Я».
Необходимо учитывать, что одна из  задач развития детского возраста - исследование, познание мира и себя:  все познать, все испытать, все попробовать, то, что необходимо для расширения кругозора, определения своих склонностей и интересов, выбора жизненного пути. А это может также приводить и к исследованию новых ощущений через любые формы отклоняющегося поведения, в том числе и самовольный уход из дома.
Для предотвращения самовольных уходов детей и подростков из дома важно предоставить им возможность реализовать свои потребности в получении новых ощущений, познании мира, проявлении себя  приемлемыми и безопасными способами. 

Действия родителей/взрослых по предупреждению 
ситуаций уходов и побегов детей и подростков из дома:

• Организация свободного времени детей и подростков, в котором ему представится возможность удовлетворять свое любопытство через исследование себя, разных сторон жизни, мира, природы и т.д.
• Участие ребенка в соревнованиях, походах, играх и т.д., где детям предоставляется возможность переживать радостное напряжение разумного риска («драйва»), преодоления собственного страха. 
• Переживание полезного «драйва». Например, в спорте можно разрядить социально приемлемым способом накопившееся напряжение.
• Создавать условия, при которых подросток, имея все необходимое, все-таки должен добиваться осуществления некоторых желаний, совершать какую-то деятельность для получения вознаграждения.
• Учить детей и подростков мечтать, прилагать усилия, достигать результатов. И создавать  для них ситуации достижения успеха.
• Учить ставить большие и маленькие цели, определять задачи, которые нужно решить для их достижения, а задачи разделять на небольшие шаги.
• Учить ребёнка эффективным моделям противостояния негативному влиянию, независимому поведению в сложных социальных ситуациях.
• Обращать внимание на неотвратимость ответственности за любое свое решение и каждый поступок.
• Учить ребёнка самоанализу своих желаний и выборов: «Для чего я это делаю?»
• Добиваться не агрессивного, а уверенного отстаивания своего мнения.
• Учить подростка видеть неоднозначность жизни и социальных явлений – в любом негативном явлении содержится позитивное зерно (предпосылка к позитивным мнениям).
• Поддерживать подростка при переживании им горя, разочарования в любви.

Уважаемые родители! Если вы испытываете трудности в общении с детьми, обращайтесь за поддержкой специалистов.
 
ЗДЕСЬ МОЖНО  ПОЛУЧИТЬ ПОМОЩЬ ПСИХОЛОГОВ:

· МБОУ «Гимназия № 10  им.Ф.М.Достоевского» 
Педагог-психолог  - Шутемова Алена Александровна
тел. 8-950-260-44-05,

· ГОО Кузбасский РЦППМС (Центр «Дар»)
ул. Шункова, 16-а,  тел.  37-56-83

· МАОУ ДПО ИПК
Центр  психологического консультирования 
«АКМЕ», ул. Транспортная, 17, тел. 73-75-00, 

· МКУ СРЦ «Уютный дом»
[bookmark: _GoBack]пр. Металлургов, 10, тел. 74-31-18,
Отделение экстренной психологической помощи по телефону: 713-063,    713-064.




